

乳腺癌手术方式如何选

▲ 内蒙古巴彦淖尔市临河区人民医院 魏建军

乳腺癌是指在乳腺组织中发生的恶性肿瘤，也是女性最常见的恶性肿瘤之一，在部分男性中也有发生。早期发现、早期治疗对于预后非常重要。定期自我检查乳房、接受乳房X线钼靶筛查以及听从专科医生的建议是预防和提早发现乳腺癌的重要措施。

你了解乳腺癌吗？

发病率和风险因素 女性乳腺癌的发病率非常高，大部分患者年龄在50岁以上。乳腺癌的患病风险受到多种因素的影响，包括年龄、家族史、激素水平、饮食、生育和哺乳历史、遗传及基因突变等。

症状和体征 常见症状包括乳房肿块、乳房疼痛或不适、皮肤改变（如红肿、皮肤呈“橘皮样”改变、皮肤凹陷“酒窝征”等）、乳头溢液等。体检时可以发现肿块、乳房变形、乳头内陷等异常。

诊断 乳腺癌的诊断通常包括体格检查、乳腺影像学检查（如乳腺钼靶X线、乳腺超声、乳腺核磁共振等），以及组织检查（如乳腺活检、乳管镜）等。

分期和治疗 乳腺癌的分期通常根据肿瘤大小、淋巴结转移情况和远处转移情况来确定。治疗包括手术切除、放疗、化疗、内分泌治疗和靶向治疗等，具体方案会根据患者的分期和个体化情况而定。

常见乳腺癌的手术方式

乳腺癌手术是乳腺癌治疗的重要方式之一，主要目的是通过手术切除癌组织来治疗

和控制乳腺癌。以下是目前常见的乳腺癌手术类型：

部分乳房切除术（lumpectomy） 也称为保乳手术，在保留乳房的基础上切除肿瘤以及周围正常组织，并进行切缘病检以确保剩余乳腺组织周围没有癌细胞。

全乳房切除术（mastectomy） 也称为乳腺癌改良根治术，将整个乳房组织以及可能受到癌细胞侵袭的腋窝淋巴组织进行切除。

乳房重建手术（breast reconstruction） 对于接受全乳房切除术的患者，可以考虑进行乳房重建手术，恢复乳房的外形和形态。

在决定乳腺癌手术的过程中，医生会综合考虑患者的肿瘤特征、分期、乳房大小、身体健康状况以及患者个人偏好等因素。手术通常会结合其他治疗方法，如放疗、化疗、内分泌治疗等，以提高治疗效果。乳腺癌手术是一个复杂的过程，一定要在专业医生的指导下进行。如果你或你的亲人患有乳腺癌，建议尽早咨询专业医生，制定合适的治疗计划。

术前注意事项

在进行乳腺癌手术之前，有几个注意事项可以帮助您更好地应对手术和恢复期：

找到专业医生 选择经验丰富的乳腺癌外科医生进行手术，他们具有处理乳腺癌的专业知识和技能。

与医生讨论手术方案 在手术前与医生详细讨论手术方案，了解手术的目的、预期效果、手术过程以及可能的风险和并发症，以便做出明智的决定。

提前准备 按照医生的建议进行术前准备，可能包括停止某些药物和血液稀释剂的使用，停止进食和饮水等。

术前麻醉咨询 与麻醉师咨询，讨论麻醉方法和可能的副作用，以便在手术当天放心。

应对并发症 了解手术可能的并发症，如感染、出血、血栓形成等，并及时与医生联系，以便及时处理。

心理支持 乳腺癌手术可能对患者的心理健康造成影响，寻求家人、朋友和专业心理咨询的支持是重要的。

以上只是一些建议，具体的注意事项和恢复过程会根据个人情况和手术方式而有所不同。与医生进行详细的讨论，并严格按照医生的指导进行术前和术后的护理，才能取得更好的治疗效果。

术后注意事项

术后乳腺癌患者需要注意以下几点：

切口护理 术后应定期清洗切口，保持切口干燥，注意避免感染。遵循医生的指导，及时更换创可贴或敷料。

良好休息 手术后需要适当的休息和恢复时间。避免过度疲劳，保证充足的睡眠。

饮食调理 建议术后患者注意均衡饮食，多摄入富含蛋白质、维生素和矿物质的食物，同时避免摄入太多脂肪和糖分。

适当的运动 术后几天内避免剧烈运动和举重。根据医生的建议，逐渐进行恢复性运动，如散步、瑜伽等。运动可以促进术后身体的康复和提高免疫力。

遵循医嘱 术后患者应按照医生的嘱托进行药物治疗和复查。如果有任何不适或疑问，及时咨询医生。

手术优劣分析

乳腺癌手术作为乳腺癌治疗的主要方式之一，有其优势和劣势。下面是乳腺癌手术的优劣势分析：

优势

治愈潜力高 早期的乳腺癌手术可以将肿瘤完全切除，大大提高治愈的可能性。

减轻症状 手术可以减轻乳腺癌患者的症状，如乳房肿块、疼痛等，改善患者的生活质量。

辅助治疗效果 手术可以为后续放疗、化疗和内分泌治疗提供条件，增加其他治疗方式的效果。

病理学评估 术后乳腺癌组织的病理学评估可以提供重要的信息，帮助医生确定最佳的治疗方案。

劣势

心理压力 手术本身可能会对患者产生心理压力和不良情绪反应，如焦虑、恐惧等。

创伤 手术会在患者身体上留下疤痕和创伤，可能影响身体形象和自尊心。

术后并发症 手术可能会伴随一些并发症，如出血、感染和淋巴水肿等，需要密切观察和处理。

部分切除的可能性 在某些情况下，由于肿瘤的位置或大小，可能需要进行部分乳房切除或全乳房切除，会对患者形象和生活产生影响。

长了胆囊息肉怎么办？

▲ 广西柳城县人民医院 韦懿

作为体检报告中的“常客”，面对检查报告上出现的“胆囊息肉”四个字，很多人如临大敌。那么，长了胆囊息肉应怎么办呢？

胆囊息肉是什么

胆囊息肉又可称之为胆息肉，表现为胆囊息肉样病变，如胆囊壁向腔内突出、胆囊壁向腔内隆起等。胆囊息肉生长速度快慢不等，有些胆囊息肉可能在1~2年之间快速增长，部分胆囊息肉可能在10年内不会变化。

大多数胆囊息肉为非肿瘤性息肉，如炎性息肉、胆固醇息肉、腺肌增生、胆囊腺肌病等，恶变概率较小，但会并发胆囊炎、胆囊结石，少部分胆囊息肉为肿瘤性息肉（息肉型胆囊腺癌、腺瘤性息肉等）。

根据胆囊息肉大小、恶性程度的差异，可以将其划分为A、B、C、D四种类型。其中A型胆囊息肉直径>20 mm，恶性率达到100%；B型胆囊息肉直径≥10 mm但<20 mm，恶性率较高；C型胆囊息肉直径>6 mm但<9 mm，需结合年龄、危险因素进行良恶性评估；D型胆囊息肉直径≤5 mm，一般为良性，表现为胆固醇沉积。

长了胆囊息肉有哪些症状

绝大多数长了胆囊息肉的人，没有明显症状，少部分人可能出现右上腹发闷、发胀等不适感，且相关不适感会朝着右肩、右后背放射，极个别还会出现恶心、腹泻、呕吐、厌油等类似消化不良的症状。

长了胆囊息肉怎么办

定期复查 对于胆囊息肉<1 cm且增长较为缓慢、无临床症状的患者，可以选择定期复查，复查方式为B超、CT，复查时间间隔在3~6个月之间。根据胆囊息肉类型的差异，复查时间也具有一定差异。一般对于C型胆囊息肉，可以在第1年每6月复查B超1次，在息肉较为稳定的情况下，后续每年复查1次，连续复查5年；对于D型胆囊息肉，在第1年连续12个月复查，在息肉大小较为稳定的情况下，后续不再复查。

B超用于发现胆囊是否存在息肉；CT则用于判断息肉的类型。在接受B超检查前一天晚上，应清淡饮食，避免摄入刺激性食物；在接受B超检查前8 h，应禁止摄入食物；在接受B超检查前1 h，应避免吸烟，让胆囊保持充盈状态，确保检查结果准确性。在接受B超检查当天，可以选择仰卧位（或左侧卧位、坐立位、右侧

卧位、胸膝位），便于专业医师沿着胆囊纵切面观察胆囊底部、体部、颈部。在发现胆囊腔内异常且胆总管显示不清的情况下，应根据专业医师指导调整呼吸节奏、体位，或者饮水后检查，确保B超检查过程顺利进行。

CT检查是一种放射性检查方式，具有一定放射线损伤，因此，孕妇应慎重选择CT检查方式。在接受CT检查前7天不做胃肠造影，也不摄入任何含金属的药物；检查前4 h避免摄入食物，在即将接受CT检查前，若因饥饿而出现低血糖症状（出冷汗、头晕等），可以适当摄入糖水。正式接受CT检查时，避免随意移动身体。同时因CT检查使用碘造影，应主动向专业医师说明碘过敏情况，取下装饰品以及膏药，避免观看CT扫描架上红灯，根据医生要求调整体位，顺利完成检查。

服用药物 对于胆囊息肉<1 cm且出现腹部疼痛感、发胀的患者，可以选择服用药物保守治疗。常用的药物为胆宁片、消炎利胆片、济生乌梅丸、清胆散结丸等消炎利胆中成药，以缓解不适症状。大多数患者无法通过吃药完全治愈胆囊息肉，极少数患者可以通过吃药消除胆囊息肉，但需要满足几个条件：其一是胆囊息肉直径<10 mm；其二是确定长了胆囊息肉后

仅伴随消化不良症状；其三是长了胆囊息肉的人年龄较小、症状较轻。

在选择服药保守治疗胆囊息肉期间，还需要注重日常保养，规律饮食，自觉不吃高脂肪、高胆固醇食物摄入量，自觉减少油腻、煎炸食物摄入量。同时增加白开水摄入量，加强运动，增强身体内部新陈代谢，促进病情康复。

接受手术 对于胆囊息肉>1 cm且增长迅速、反复出现腹部发胀、腹部疼痛的患者，可以选择手术治疗方式。一般为微创胆囊切除术（或腹腔镜下胆囊切除术）、三镜联合微创保胆取息肉术等。其中微创胆囊切除术（或腹腔镜下胆囊切除术）适用于息肉接近或大于1 cm、息肉基底较宽、息肉蒂较大、息肉持续观察1年仍然增长、存在胆囊癌家族史或已有胆囊炎症状的人，特别是中年女性，应及时接受胆囊切除术，切除已经失去功能或高度怀疑是恶性的胆囊息肉；三镜联合微创保胆取息肉术适用于胆囊功能良好且确定为良性的胆囊息肉，专业医师会通过3个小孔进入胆囊切除息肉，几乎无创口，恢复时间快，手术痛苦少。

总的来说，长了胆囊息肉可以选择定期复查、药物治疗、手术治疗等方式。患者应根据自己实际情况选择恰当方式，及时接受规范的治疗，避免延误病情。